Cdlculo 1. Ing. Civil Documento 4: Modelos lineales

Prof. Claudio del Pino O.

Unidad 1: Funciones reales de una variable real

Tema: Modelos lineales.

Capacidades. C.2.: Manejar conceptos y propiedades de las funciones lineales y resolver situaciones
problematicas contextualizadas que son modeladas por estas funciones.

1. Introduccion

En esta sesién iniciamos un paseo por los principales modelos funcionales. Este recorrido se inicia con la funcién
mas simple: la funcién lineal.

2. Problema inicial: Distancia recorrida versus tiempo, en movimien-
tos con velocidad\constante

Posicion inicial: |0 Velocidad inicial: |10 Aceleracion constante: |0 Reinicio | Lanzar

———
Posicidn: 27.5 Velocidad: 10.0 Aceleracidn: 0.0

60.0m 10.0 mis
: ']IIIIIIIIIIIIIIIIII'] rrrrrrrrrrrrrrrrri
b ] 60s | 6.0s
[l rrrrrrrrrrrrrrrrri b

6.0s -10.0 mis

Paosicion: 0.0 Tiempo: 0.0 VYelocidad: 0.0 Tiempo: 0.0 Grafica a-t

Movimiento rectilineo *

Thttp://www.educaplus.org/movi/
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3. Funcion lineal

Es la funcién real definida por:
fl@)=ax+b, conabeR, a#0

a) Dom(f) =R, Rece(f) =R.
b) Su grifica es una linea recta. Esta recta corta al eje X en el punto (—2, 0) y al eje Y en el punto (0,b).

_E’

c¢) La pendiente de la recta es a.

= Cuando a > 0, la grafica de f es cre- = Cuando a < 0, la grafica de f es de-
ciente. Si z1 < 2, entonces f(z1) < creciente. Si z; < z2, entonces f(z1) >
f(x2) f(z2)

3.1. Ejemplo

Sea f(x) = 235?:5.

1. f es una funcidn lineal. f estd definida paraitodo x € R: Dom(f) =R. Rec(f) =R

2. Intersecciones o cortes con los ejes coordenados.
Coneje X: y=0= 222 =0= 2=5/2. ~ (5/2, 0)
Con eje Y: x=0=y=%5/3.)~ (0,-5/3)

3. La grafica de y = f(x) es una recta cuya pendiente es 2/3. Luego, es creciente.

4. Graficar la funcién y = f(x).

3.2. Un ejemplo de funcion definida en un dominio restringido
Sea f : [1,4][— R la funcién real definida por: f(x) = 3z — 1.
= Dom(f) =[1,4] (dominio dado)
s f(z) =32 — 1 es una funcién lineal, pero estd definida en un dominio restringido: [1, 4]

» La gréficade y = f(x) = 3z — 1, donde 1 < & < 4 es el segmento de recta, cerrado en un extremo y abierto
en el otro extremo:

Instituto de Matemdtica y Fisica 2 Universidad de Talca



Cdlculo 1. Ing. Civil Documento 4: Modelos lineales
Prof. Claudio del Pino O.

-
I
I

‘FH

PREGUNTA: ;Cuadl es el recorrido de f7.

4. Un modelo lineal

Considerando que las temperaturas en grados Celsius y Fahrenheit estén, relacionadas por un modelo lineal y
observando las correspondencias entre ambas, indicadas en la figura ini¢ial, deducir la férmula de transicién de
una escala a la otra, es decir expresar °C en funcién de °F, asi"eomo °F en funcién de °C.

5. Funcion Valor absoluto

La funcién
x sixz >0

—x siz <0

v= 1) =l = {

recibe el nombre de valor absoluto, y un esbozo de swgrafico es
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5.1. Propiedades

. |a| = 0, para todo a € R.

—_

2. lal]=0<=0a=0

3. | — a| = |a|, para todo a € R.
4. |a|* = a?, para todo a € R.
5. Va2 = |a|
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6. |a-b| = |al-|b|, para todo a, b € R.
7. ‘%’ = (Z||, para todo a, b € R, b # 0.

8. Seab>0: e|z|]<b<= -b<z<d o |x
oz >b<=z>b 0o z<-b o |z

6. Actividades

r+1, six<?2
L Seaf(m)—{ —3x, si 3<z<5h
a) Determinar Dom(f).
b) Calcular la imagen del 0, 4, —6 y 6.
¢) Encontrar preimagenes del 0, 5 y —10.

)
)
)
d) ;Esta funcién tiene inversa?. En caso afirmativo, determinarla.
e) Graficar fy f~! (en caso que exista).

)

f) A partir del grifico de f, obtener los graficos de y = f(z)+2,y = f(x+2), y=—f(z), y = f(—=x) e
y=1f(=)l.
2. Determinar el dominio y definir explicitamente la fancidn = f(x) cuyo grafico es:

F
v

- ™
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Determinar, grafica y algebraicamente, las coordenadas del punto de interseccién P.

4. Graficar cada una de las siguientes funciones

a) Funcién signo: y = sgn(x) = { L osiz>0

-1 six<0

b) Funcién valor absoluto: y = f(z) = |z| = Va2 = { Jix : i i 8
¢) Funcién parte entera: y = [x] = mayor entero menor o igual z

d) Funcién parte decimal: y = D(z) = la parte decimal de x

e) Establecer si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) sgn(e) =2 b)D@)=x—[2] ¢ [-a]=—[]  d) D(-zx)=D(x)

5. Sean L una recta de ecuacién ax + by + c=0y P = (x0,yo) un punto del plano. Verificar que la distancia
de P a la recta L viene dada por
_axo + byo + ¢

Va? + b

6. Determinar una funcién lineal que aplique biyectivamente el intervalo [I, 3] en el intervalo [—3, —1].

d

7. Una cierta funcién y = f(x) estd definida de la siguiente manerasen cada uno de los intervalos n < < n+1,
donde n es un entero positivo, f(z) varfa linealmente, siendo f(n) = —1y f(n + 3) = 0. Hacer un esbozo
del gréafico de esta funcién.

8. Obtener el grafico de las siguientes funciones

@) y=|r—2
b) y=|lz—1+|z—2/—3
c) y=|lz—1[+ |z —2[ -3

9. Para la familia de rectas y = f,(¢) = mz + 2 + m? — 25, encontrar el o los valores de m, en caso que
exista(n), de modo que la(s) recta(s):

a) pase por el punto (—1,2).

(=

intersecta al eje Y en el punto (0, —16).

intersecta al eje X en el punto (5,0).

ISV

sea perpendicular al eje Y.

(8]

~

se intersecte con la recta x — y = 1 en el punto (18, 17).

441

)
)
)
) sea paralela a la recta 2z + 5y = 20.
)
)
) a1,

g) forme con los ejes coordenados un tridngulo de area igual a

7. Desafio

Un viaje subsidiado por una escuela costard a cada estudiante $15000 si viajan no més de 150 estudiantes; sin
embargo el costo a pagar por estudiante se reducirfa $500 pesos por cada uno mds que se inscriba al grupo de los
150. Exprese los ingresos brutos recibidos por la escuela en funcién del nimero de inscritos a dicho viaje.
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